Retningslinjer for støttekollegavirksomheten

· Støttekolleger oppnevnes av lokalforeningen. Oppnevnelsen skjer på bakgrunn av at de oppfattes å være erfarne, nyte tillit og være gode samtalepartnere.
· [bookmark: _GoBack]Mandatet for en støttekollega er at han/hun kan ta imot henvendelse fra medisinstudenter og leger som har problemer de vil diskutere med en kollega. Initiativet kan komme fra den som har problemet selv, fra samboer/ektefelle/familie/kolleger eller fra støttekollegaen selv.
· Ordningen er uavhengig av medlemskap i Legeforeningen.
· Støttekollegaens kompetanse er å være en god samtalepartner som kan bistå kolleger i en vanskelig livs- eller arbeidssituasjon.
· Støttekollegaen skal bidra med menneskelig/kollegial støtte, på grunnlag av egen erfaring med å være i legerollen. Han/hun skal ikke gi faglige vurderinger eller råd.
· Støttekollegaen har absolutt taushetsplikt.
· Støttekollegasamtalen skal være en likeverdig samtale mellom to kolleger, ikke en konsultasjon.
· Støttekolleger skal ikke føre journal, men kan gjerne føre notater til støtte for egen hukommelse. Disse notatene må oppbevares forsvarlig, og kan med fordel overlates til den som tok opp problemet, når kontakten avsluttes.
· Grensen for en støttekollegas innsats i hver sak skal settes ved tre samtaler. 
· Dersom støttekollegaen utfører en legespesifikk yrkeshandling, som for eksempel å skrive ut resept, en henvisning eller en sykmelding, vil vedkommende støttekollega ha gått over i en behandlerrolle. Her gjelder Helsepersonell loven og journalforskriftene som i et lege-pasient forhold.

Oslo 14.6.2013
